UNIVERSIDADE FEDERAL DO ACRE

PARQUE ZOOBOTÂNICO

ARBORETO

Marinelson de Oliveira Brilhante

Capacitação Agroflorestal


O Arboreto setor do Parque Zoobotânico da Universidade Federal do Acre, vêm desenvolvendo Educação Agroflorestal desde 1992, ao longo deste onze anos, foram realizadas capacitações junto aos índios, colonos e seringueiros como Agentes Agroflorestais, técnicos como Educadores Agroflorestais e estudantes da UFAC em metodologias participativas e Agroflorestas. Os cursos de capacitação proporcionaram ao Arboreto um acúmulo de experiências práticas que culminaram com o desenvolvimento de uma metodologia, a educação agroflorestal. A metodologia é aplicada através de ferramentas didáticas e conteúdo técnico da Mochila do Educador Agroflorestal, que é composta por: Apostila técnica, Manual do Educador Agroflorestal, Fita de vídeo sobre experiências com Agroflorestas, CD de músicas e Histórias Agroflorestais, Gravuras agroflorestais, Maquete Agroflorestal, Flanelógrafo e kit’s sementes. Os Educadores Agroflorestais recebem a mochila após as capacitações, para serem os multiplicadores junto às comunidades e capacitarem os Agentes Agroflorestais e outros Educadores Agroflorestais. 
O Programa de Educação Agroflorestal pode ser aplicado junto aos técnicos das instituições envolvidas e os agricultores da região. Como também os técnicos se  capacitarem sobre a metodologia de Avaliação e Monitoramento Sócio-Ambiental para a Sustentabilidade das comunidades envolvidas. 
O Curso de Educadores Agroflorestais será dividido em dois módulos em uma semana de duração. Será ministrado por membros do Arboreto/PZ/UFAC. No curso será trabalhada a metodologia da Educação Agroflorestal desenvolvida pelo Arboreto utilizando ferramentas da Mochila do Educador Agroflorestal. Haverá também uma saída de campo nas áreas dos agricultores da região.

O monitoramento e avaliação serão realizados em cada comunidade, pelo técnico responsável, que será capacitado pela Equipe do Arboreto na metodologia de Avaliação e Monitoramento desenvolvida pela UFAC. De acordo com a metodologia, os princípios metodológicos propostos para o processo avaliativo são a observação participante combinada com entrevistas formais e informais. O documento de monitoramento e avaliação está composto de três instrumentos complementares: Questionário de Avaliação Geral das comunidades envolvidas, Fichas de Monitoramento de Indicadores de Sustentabilidade Sócio-econômicos e Ficha de Monitoramento com Indicadores de Sustentabilidade Agroecológicos. 

Oficinas participativas junto às comunidades, onde serão trabalhadas práticas agroecológicas na produção agrícola e de animais. Serão desenvolvidos, junto com as famílias, a partir da metodologia de educação agroflorestal, sistemas de produção sustentáveis, integrando as atividades, como por exemplo, horta orgânica, agroflorestas, produção de pequenos animais (aves, suínos, peixes) de forma mais sustentável, manejo de abelhas, etc. Esse processo poder ser desencadeado com a participação dos técnicos e agricultores de forma conjunta.
